
CAMARA MUNICIPAL DE ILHA COMPRIDA 
- ESTANCIA BALNEARIA - 

Procuradoria Jurfdica 

PARECER 

Ref Projeto de Lei 028/2019: Dispoe sobre a revoqaciio municipal da Lei Municipal 
1.567/18 e d6 outras providencias. 

Pelo presente, atendendo a solicitacao da Comissao de 

Constituicao, Justica e Redacao, passo a analisar juridicamente 0 projeto de lei n 28/2019. 

Trata-se de projeto de lei, de autoria do poder legislativo, 

que pretende a revogacao da Lei Municipal 1.567/19 cujo conteudo criara 0 Fundo 

Especial de Natureza Contabil na Camara Municipal de Ilha Comprida. 

Sobre a iniciativa legislativa, essa se verifica regular, uma 

vez que 0 Fundo Contabil fora criado por lei de iniciativa parlamentar, por tratar-se de 

fundo a ser gerido por essa Edilidade, e da me sma forma s6 poderia ser revogado por este 

mesmo poder que 0 instituiu. 

Pelo principio do paralelismo das formas, a norma 

revogadora devera seguir a mesma forma da lei em que se pretende extinguir os efeitos. 

Neste sentido 0 referido projeto verifica-se regular, uma vez que 0 fundo criado por lei 

ordinaria municipal podera ser revogado por ate normativo da mesma especie. 

Sobre ° merito da proposicao, nao hi obices legais para a 

sua propositura. Inclusive, em parecer anexo ja exarado por esta procuradoria, foram 

analisados os aspectos legais sobre 0 uso do fundo em questao, diante do impasse quanta a 

aspectos como 0 limite constitucional dos gastos da Camara Municipal. 

Justifica-se a medida, por cautela do gestor do fundo em 

questao, diante dos diversos entendimentos divergentes sobre os recursos. 

Evidencia dessa dissonancia de entendimentos esta na 

mencionada consulta realizada ao escrit6rio regional do Tribunal de Contas, assim como 
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no parecer emitido pelo IBAM (Instituto Brasileiro de Administracao Municipal) anexado 

a este, que apesar de nao estar em consonancia com 0 entendimento deste departamento 

juridico, comprova a disparidade de entendimentos sobre a criacao e utilizacao de fundos 

contabeis criados no ambito do Poder Legislativo Municipal. 

Pelas razoes supramencionadas, 0 parecer e no sentido pela 

constitucionalidade e legalidade do projeto 28/2019. 

Este e 0 nosso parecer, salvo melhor juizo. 

Ilha Comprida em, 04 de abril de 2019 

Dra. Camila Naomy Ueti 
Procuradora juridica 

OAB/SP 360.688 
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Assunto: Utilizacao dos valores contido no Fundo Especial de Natureza Contabil da 

Camara de Vereadores do Municipio de Ilha Comprida, criado pela Lei n° 1567 de 26 de 

dezembro de 2018. 

Em atendimento a solicitacao da Presidencia da Camara, passo a 

analisar, juridicamente, a utilizacao do saldo constante no Fundo Especial Contabil criado no ana 

de 2018, diante dos seguintes questionamentos: 

a. E possivel a criacao e manutencao de fundo contabil pela 
Camara de Vereadores? 
b. Os saldos constantes do ana anterior podem ser mantidos 
no fundo especial, ou devem ser devolvidos ao Poder Executivo? 
c. A utilizacao dos valores constantes do fundo contabil deve 
ser incluido na apuracao do limite constitucional de 7% (sete por 
cento)? 

Pois bem, quanto a primeira indagacao, em jurisprudencia recente, 

o Supremo Tribunal Federal enfrentou semelhante questionamento, e decidiu no sentido da 

possibilidade da criacao de fundos contabeis pelo Poder Legislativo Municipal, com base da 

autonomia financeira e administrativa entre os Poderes, con forme ementa a seguir: 

DIREITO ADMINISTRA TIVO. DIREITO FINANCEIRO. LEI DE 
INICIA TIV A DO LEGIS LA TIVO MUNICIPAL. CRIA<;AO DE 
FUNDO ESPECIAL DE NATUREZA CONTABIL. CONSTRU<;AO 
DE PREmo PROPRIO. UTILIZA<;AO DE RECURSOS 
PROPRIOS. NAO INTERFERENCIA DO LEGISLATIVO EM 
QUESTAO ORC;AMENTARIA DO EXECUTIVO. 
CONSONANCIA DA DECISAO RECORRIDA COM A 
JURISPRUDENCIA CRISTALIZADA NO SUPREMO TRIBUNAL 
FEDERAL. RECURSO EXTRAORDINARIO INTERPOSTO SOB A 
EGIDE DO CPC/2015. ALEGA<;AO DE OFENSA AOS ARTS. 2°, 
29, 29-A E 37 DA CONSTITUI<;AO DA REPUBLICA. AGRA VO 
MANEJADO SOB A VIGENCIA DO CPC/2015. 1. 0 entendimento 
assinalado na decisiio agravada ndo diverge da jurisprudencia 
jirmada no Supremo Tribunal Federal. Compreensiio diversa 
demandaria a reelaboraciio da moldura fatica delineada no acorddo 
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Pelo expos to, em sintese, concluo 0 seguinte: 

a. E possivel a criacao e manutencao de fundo contabil pela 

Camara de Vereadores. 

b. Os saldos constantes do ana anterior podem ser mantidos 

no fundo especial, apenas se houver dotacao orcamentaria correspondente as finalidades que 

embasaram a criacao do fundo. 

c. A utilizacao dos valores constantes do fundo contabil deve 

ser incluido na apuracao do limite constitucional de 7% (sete por cento), constante no art.29-A, 

CF. 

E este meu parecer. s.m.j .. 

Ilha Comprida, 27 de fevereiro de 2019. 

Dra. Camila N aomy U eti 
Procuradora Juridica 
OABjSP 360.688 
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PARECER 

N° 0284/2019 

_ PL - Poder Legislativo. Fundo 
contabil gerido pela Camara. 
lIegalidade. 

CONSULTA: 

Uma Camara anexou 0 texto de Lei Municipal que cria um fundo 
contabil no ambito do Legislativo e indaga: 0 fundo tem cornpetencia para 
promover licitacao? A quem compete fazer a sollcitacao de contratacao - 0 
secretano Geral da Camara Municipal ou 0 Secreta rio do Fundo 
Municipal? Quem informa 0 saldo financeiro e orcamentario do fundo - 0 
Presidente da Camara Municipal ou os componentes do fundo? E 
necessarlo um contador especifico para realizar a contabilidade do fundo? 
A sua contratacao e consequente pagamento e feito com recursos da 
Camara Municipal ou com recursos do fundo? 

RESPOSTA: 

Em 2017 a mesma consulente submeteu ao IBAM um Projeto de 
Lei criando um fundo semelhante, se nao igual ao da Lei ora trazida a 
consulta e naquela ocasiao 0 IBAM respondeu aos questionamentos por 
meio do Parecer 3960/2017, que assim dizia: 

"Constituem os fundos uma forma de gestao especial de 
recursos publlcos, conforme preve os arts. 71 a 74 da Lei nO 
4.320/64, com as seguintes caracteristicas: (a) sao criados por lei; 
(b) possuem orc;amento e contabilidade pr6prios; (c) seu 
orc;amento integra a contabilidade geral do Ente ao qual se 
encontra vinculado; (d) submetem-se, necessariamente, a um 
6rgao da Adrntnistracao: (e) suas receitas vinculam-se a realizacao 
de determinados objetivos ou servicos: e (f) nao possuem 
personalidade juridica. 
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De outro lado, a Camara nao administra 0 Municipio, logo 
nao pode ser 0 titular de recursos destinados a realizacao de 
objetivos especificos de atendimento as necessidades publicae. 
Suas despesas sao apenas de rnanutencao das atividades da 
Camara, de investimentos em equipamentos e materiais para os 
services da Camara, alem daqueles voltados as suas instalacoes 
fisicas e ao pagamento de pessoal, inclusive dos vereadores. 

Ademais, 0 orcarnento publico e uno (Lei n° 4.320/64, art. 
2°), no qual todas as receitas sao auferidas pelo Executivo, ficando 
a despesa a cargo das unidades descentralizadas e dos fundos 
contabeis. Assim, quem e competente para criar fundos e 0 
Executivo, para aquelas atividades ou services que merecem uma 
atencao especial, atraves de forma diferenciada de administracao. 

Todas as despesas da Camara devem estar detalhadas 
no seu orcamento, parte integrante do orcarnento municipal. Nao 
cabe a Camara reservar recursos para uma aplicacao 
determinada. Nao pode, ademais, dar destino a acoes nao 
previstas no orcarnento e nao pode especificar acoes a serem 
conduzidas com verbas nao utilizadas. Ao final de cada exercicio 
cabe-Ihe devolver ao Executivo os eventuais recursos recebidos e 
nao utilizados. 

A alternativa de o. superavit financeiro apurado em 
balance anual da Camara ser transferido para 0 exercicio seguinte, 
a credito do fundo desejado, e absolutamente impossivel. 0 saldo 
deve ser devolvido ao Executivo. 

Ademais, a Camara nao pode ter sede propria. 0 
patrirnonlo publico municipal, representado por urn conjunto de 
bens m6veis e im6veis, pertence a pessoa juridica do Municipio e 
nao a urn Poder ou outro. Ainda que determinados bens possam 
estar a servico deste ou daquele Poder, pertencem todos ao 
patrimonlo municipal. A propriedade deles nao e do Executivo ou 
do Legislativo, mas do Municipio, competindo ao Poder Executivo 
administrar a totalidade dos bens. Como observa Hely Lopes 
Meirelles, "Cabe ao Prefeito a adrninistracao dos bens municipais, 
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respeitada a cornpetencia do Presidente da Camara quanto aos 
utilizados nos services da Edilidade, mas, mesmo no que toea a 
esses bens, somente. os atos de uso e conservacao e que 
competem ao Presidente ... " (In Direito Municipal Brasileiro, Sao 
Paulo: Malheiros Editores, 1993, p. 231). 

Acerca dos recursos financeiros da Camara, diz 0 art. 168 
da Constltuicao Republicana que os recursos referentes as 
dotacoes orcarnentarias do Poder Legislativo Ihes sejam entregues 
ate 0 dia 20 de cada meso 

No que se refere a execucao do orcarnento, 0 Titulo IV da 
Lei nO 4.320/64 (Capitulo I, arts. 47 a 50), dispoe sobre a 
proqrarnacao da despesa, prescrevendo as normas a serem 
seguidas pelas unidades orcamentarias. Esta ali dito que a fixacao 
de cotas trimestrais deve atender ao objetivo de assegurar, a cada 
unidade, a soma de recursos necessaries a execucao de suas 
despesas. Por isso que e de se entender que compete a Camara 
encaminhar ao Executivo a sua previsao trimestral de despesas, 
cujos recursos Ihes serao entregues mensalmente. 

Ao termlno do exercicio, devera a Camara apresentar 0 
balance de suas contas ao Executivo, de modo a integrar a 
prestacao de contas anual do Municipio, diante do princlpio da 
unidade do orcarnento. Os eventuais saldos de caixa deverao ser 
devolvidos a Tesouraria da Prefeitura, salvo os valores 
correspondentes aos restos a pagar, que se referem as despesas 
empenhadas mas nao pagas ate 31 de dezembro. 

No correr do exercicio, os valores que sobejarem do 
orcarnento podem ser devolvidos a Prefeitura ou abatidos das 
previsoes de despesa dos meses seguintes, tudo de modo a que 0 
orcarnento seja executado conforme 0 previsto. Findo 0 exercicio, 
ocorrera a prestacao de contas e a devolucao acima citada. Essa 
devolucao, contudo, pode ser mensal ou em outra periodicidade, 
se assim entender 0 Legislativo. Nao cabe ao Legislativo, de outra 
parte, fixar despesas a serem cobertas com 0 superavit, vez que 0 
seu orcarnento tera sido cumprido e 0 Legislativo nao exerce 
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funcoes relativas a execucao de obras e services no Municipio. 

E possivel a Camara Municipal realizar aplicacoes 
financeiras dos saldos duodecimais disponiveis em sua conta 
corrente, desde que nao comprometa 0 pagamento das despesas 
previamente fixadas. Os rendimentos auferidos deverao ser 
contabilizados como receitas patrimoniais do Municipio, nao 
podendo a Camara dispor destes valores como se fossem recursos 
pr6prios. 

Assim vem decidindo 0 Tribunal de Contas de Santa 
Catarina: 

'Prejulqados - 1274 
1. 0 lanc;:amento contabil para a Camara Municipal de 

Vereadores devolver 0 nurnerario correspondente ao duodecirno 
nao utilizado durante 0 exercicio e aquele que credita a conta 
Bancos e debita a conta Suprimentos. Em relacao ao montante 
utilizado na reaiizacao de despesa, devera compor a prestacao de 
contas do Poder Legislativo ao Poder Executivo. 

2. Consoante as normas da Lei Complementar nO 
101/2000, 0 valor do suprimento nao utilizado pelo Poder 
Legislativo e devolvido ao Tesouro Municipal, administrado pelo 
Poder Executivo, nao integra a Receita Corrente Uquida, pois 
representaria duplicidade, situacao vedada pelo art. 19, IV, § 1°, da 
Lei de Responsabilidade Fiscal. 

( ... ). 
6. Os percentuais previstos no art. 29-A, caput, da 

Constitulcao Federal, introduzido pela Emenda Constitucional nO 
25/2000, representam apenas 0 limite maximo de despesas do 
Poder Legislativo, nao significando que a Camara de Vereadores 
tenha direito a receitas correspondentes ao respective percentual. 

7. A forma mais adequada de estabelecimento dos 
recursos destinados ao Poder Legislativo e a fixacao de dotacao 
no Orc;:amento Anual, observadas as disposicoes da Lei de 
Diretrizes Orcarnentarlas - LDO e atendidos a todos os limites 
constitucionais ou determinados pela leqislacao aplicavel, nao 
podendo suplantar os percentuais previstos no art. 29-A, caput, da 
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Constltuicao Federal'. 

'Prejulgados - 2018 
1. E defeso a Camara de Vereadores efetuar repasses 

financeiros de seu orcarnento a titulo de doacoes, por nao se 
enquadrar dentro de suas atribuicoes constitucionais, nao se 
cogitando, portanto, de algum limite de percentual de seu 
orcamento para tal procedimento. 

2. A restituicao pela Camara do saldo do suprimento nao 
utilizado deve ocorrer ate 0 dia 31 de dezembro, nao havendo 
impedimento para que se processe antes do termo aprazado. 
Efetuada a devolucao, afasta-se da Camara a gerencia dos 
recursos, nao Ihe incumbindo apontar a sua futura utiiizacao'. 

Sobre a eventual construcao de nova sede da Camara, 
decidiu, com propriedade, 0 Tribunal de Contas de Minas Gerais: 

"Aquisicao e forrnallzacao de terreno para construcao de 
sede da Camara Municipal: a) Nao ha vedacao para a compra de 
terreno e a construcao de sede propria tanto pelo Poder Executivo 
municipal quanta pela Camara Municipal, desde que tal despesa 
esteja vinculada a programa governamental inserto no plano 
plurianual e esteja tarnbern prevista na lei de diretrizes 
orcarnentarias, devendo ainda existir dotacao orcarnentaria propria 
na lei orcamentarla anual e serem cumpridas as exigencias da Lei 
de Licltacoes, alern de se observar 0 limite constitucional 
estabelecido no art. 29-A da Oonstituicao da Republica. b) 0 
registro de propriedade de um bem publico, seja ele rnovel ou 
imovel, nao podera ser feito em nome de orgaos 
despersonalizados, como sao a Prefeitura Municipal e a Camara 
Municipal, mas tao somente em nome da pessoa juridica de direito 
publico correspondente, isto e, do municipio; c) A aquisicao de bem 
lmovel deve ser formalizada por escritura publica, realizando-se, 
posteriormente, a devida transcricao no Cartorio de Registro de 
lmoveis (art. 531, Codigo Civil). d) Em regra, verifica-se que a 
aquisicao de lrnovel pela Camara Municipal e pelo Poder Executivo 
municipal opera-se, por meio de desapropriacao. Todavia, caso a 
Camara Municipal e a Prefeitura optem pelo contrato de compra e 
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venda, 0 administrador devera atentar para os requisitos da lei civil 
(bem, preco, consentimento e forma) e do regime juridico­ 
administrativo (processo adrninistratlvo, previa avaliacao, lei 
especitica de iniciativa do Poder Executivo, demonstracao do 
interesse publico, observancia do devido procedimento Iicitat6rio, 
ressalvado esse ultimo a hip6tese do inciso X do art. 24 da Lei n° 
8.666/93" (Consulta n. 837547. ReI. Cons. Eduardo Carone Costa. 
Sessao do dia 24/11/2010 in http://revista.tce.mg.gov.br/Contentl 
Upload/Materia/1421.pdf). 

E de se entender, por tim, que 0 Fundo de que trata a 
consulta nao pode ser criado, por flagrante ilegalidade". 

Ficam mantidas as consideracoes acima, sendo certo que a 
Camara nao pode manter um fundo contabf e nem administrar recursos 
tinanceiros nos termos da lei anexada, que afronta as normas legais. 

E 0 parecer, s.m.j. 

Affonso de Aragao Peixoto Fortuna 
Consultor Tecnico 

Aprovo 0 parecer 

Marcus Alonso Ribeiro Neves 
Consultor Juridico 

Rio de Janeiro, 13 de fevereiro de 2019. 
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